

六、近期解放軍徵兵情形

國防大學中共軍事事務研究所教授馬振坤主稿

- 共軍為推進國防現代化，積極面向理工類、大學生徵兵工作，惟成果未如預期，主因於經濟及社會發展之客觀條件，包括高學歷、少子化等因素導致年輕人應徵入伍的態度並不積極。
- 中共獨特的徵兵制度充斥「尋租」空間，加劇不公、貪腐印象，近期解放軍持續放寬徵兵條件、鼓勵回役亦反映其徵兵困境。

(一) 中共 2023 年徵兵工作情形

中共去(2023)年全國徵兵工作分於 2 月 15 日至 3 月 31 日、8 月 15 日至 9 月 30 日實施，徵集對象以大學生為主。同年 5 月 1 日修定公布的《徵兵工作條例》，第 5 條明列「優先保證普通高等學校畢業生和對政治、身體條件或者專業技能有特別要求的兵員徵集」、「對本行政區域內普通高等學校，可以直接分配徵兵任務」。再由中共在 1 月間舉行的全國徵兵工作會議提出徵集對象以大學生為重點，優先批准理工類大學生和「備戰打仗」所需技能人才入伍的決定來看，伴隨軍事現代化之推動，解放軍對於兵員素質的要求也顯著提高。

但是從各地徵兵辦執行徵兵任務相關訊息可知，中國大陸年輕世代尤其是大學畢業生，對於參軍和應召入伍，態度顯然並不積極。

對剛步出校園的大學畢業生來說，應召入伍當兵的經濟誘因明顯不足。由於中共實施徵兵制，大學畢業生入伍當兵的基本薪資平均每月約為 1,000 元人民幣(以下同)，一年 12,000 元。誠然特殊崗位士兵專業職務津貼較高，尤其理工類科畢業的大學生往往分發至與其專業相關的單位，薪資待遇都較一般單位好。但是如果和其在社會上就業可以賺取的收入相比，入伍當兵就不是考慮的選項。

根據中國大陸相關機構調查，2022 年大學畢業生平均年收入為 71,900 元，平均月收入為 5,990 元，而網路資訊及理工類科畢業生平均年收入都超過 8 萬元。

近年解放軍不斷提高對大學畢業生入伍當兵的各項津貼獎勵措

施，也改善士兵退伍後的相關就學就業福利，尤其是科技專業領域的大學生士兵，如果中央和地方政府應允的各項薪資、津貼、教育補助和退役福利都能到位的話，當兵 2 年共可以獲得約 31 萬 4,300 元，平均一年可賺取 15 萬 7,150 元，高於社會平均就業收入。但是對這些科技領域的頂尖大學畢業生來說，仍然沒有當兵的意願，因為這些從北大清大等名校畢業的年輕人，可以在就業市場上找到更高薪且更有發展性的工作。根據清華大學的統計，2022 年該校畢業生包含本科生、碩士生、博士生，總數為 8,003 人，只有 12 人加入解放軍。

非名校畢業找不到好工作的大學畢業生，對於入伍當兵也顯然意願不高，寧可選擇其它工作甚至跑外賣接單賺錢，也勝過入伍當兵。以現在最多年輕人從事的送外賣工作為例，從業人員平均月收入約為 7,000 至 7,500 元。比較勤奮者每月可以掙得上萬元收入，最差者也有 4 至 5 千元。

年輕人尤其是大學畢業生無意願應召入伍的另一因素是家庭教育。中國大陸在 2015 年以前實施一胎化政策，多數夫妻只生一個小孩，隨著社會經濟發展家戶所得提高，對於僅有的獨生子女都是儘量滿足子女所需。加上電腦手機等 3C 產品發展，現今年輕人皆屬網路世代，可以輕易從網路上獲取想要的訊息，這也造成網路世代的年輕人較上一世代更不服從紀律和權威的特質。這樣的年輕族群，卻是在進入大學就讀前，必須先接受官方要求的軍訓課程。根據中共國防法和兵役法規定，普通高中和普通高校學生必須接受基本軍事訓練，通常訓練時間在新生入學前，高中生為期 1 週，大學生則多為 2 週。

各大學對於新生實施的軍訓內容皆屬強調紀律服從及體態之基本教練課程，僅有少數高校安排實彈打靶。對於大學新生來說，基本教練內容單調枯燥，帶隊官一味要求紀律服從並且禁用手機，只會遏阻了學生原本對軍隊抱持的浪漫想像。等到畢業後選擇人生發展道路時，自然不會將軍隊列入考量。

(二) 不平等徵兵制度加深軍隊貪腐印象

另一項影響中國大陸年輕人參軍因素則是徵兵制度形塑出的不

公平徵兵現象。中共依據兵役法實施徵兵制，但由於中國大陸人口眾多，適齡青年人數遠超過軍隊每年所需新兵員額，因此長期以來中共在徵兵制度實踐上採取「選兵」模式，由地方人民武裝部負責徵兵工作人員匯整所轄區域內符合應召入伍資格的應召公民名冊，再會同軍隊徵兵人員逐一審核政治、體能、文化等條件，挑選各項條件均達標的應召員入伍當兵。由於負責徵兵工作的地方和軍隊幹部擁有決定哪些人可以用應召、哪些人必須入伍當兵的權利，制度上便出現了徵兵幹部利用職權「尋租」的空間。對於符合徵兵條件但無意願入伍、以及不符條件但有意願從軍的人來說，賄賂便成為實現自己目標的適當途徑。

長期以來，這種用送紅包來逃避兵役或者是爭取入伍的做法，早已廣為流傳於鄉里之間。縱使中共官媒一再宣揚解放軍光明事蹟，並且在每年徵兵工作開展時，都會要求徵兵工作必須做到「廉潔徵兵」，但對地方上的年輕人而言，軍隊幹部收紅包讓不想當兵的年輕人可以不用當兵的軍隊貪腐印象，早已深植心中。

（三）放寬徵兵條件、鼓勵回役均反映徵兵困境

新修定的《徵兵工作條例》第 29 條規定，「退出現役的士兵，本人自願應徵並且符合條件的，可以批准再次入伍，優先安排到原服現役單位或者同類型的崗位服現役；具備軍士條件的，可以直接招收為軍士」。外界甚多將此條文解讀成為中共在為可能出現的大規模軍事衝突預作徵召充足兵源的準備。真實原因正好相反，這項條文其實反映出當前軍隊面臨徵兵不易的困境。為了解決徵兵困難的問題，中共除了放寬不同學歷士兵入伍年齡限制外，現在更開放已退伍的士兵可以再次應召入伍。需知這類已服完 2 年義務役或更長時間的士兵平均年齡必然較高。從解放軍調高各類入伍士兵年齡限制可看出，當前中國大陸年輕世代對於響應中共中央號召、入伍當兵投入民族偉大復興事業，態度顯然並不積極。